



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

### 高校经费的管理监督：审计与改革当并行

<http://www.fristlight.cn> 2007-03-23

[作者] 蒋一兵

[单位] 学习时报

[摘要] 今年两会上，一些政协委员和人大代表认为，加强对高校经费收支的管理和监督，已是刻不容缓之事。近年来我国高等教育投入迅速增长，特别是高等院校大规模合并、扩招并开始收取学费以后，高等院校既有国家的教育投入再加学费收取所得，其经费大幅度增长，于是在高等院校的财务中运转着巨额资金，据报道，年度经费超过2亿元的高等院校已超过120所，超过10亿元的也有十来所。

[关键词] 高校经费;管理监督;高等院校;教育经费

今年两会上，一些政协委员和人大代表认为，加强对高校经费收支的管理和监督，已是刻不容缓之事。首先，近年来我国高等教育投入迅速增长，特别是高等院校大规模合并、扩招并开始收取学费以后，高等院校既有国家的教育投入再加学费收取所得，其经费大幅度增长，于是在高等院校的财务中运转着巨额资金，据报道，年度经费超过2亿元的高等院校已超过120所，超过10亿元的也有十来所。其次，诸多高等院校为解决学生数量急剧增加后学校设施需要超常规扩张的问题，开始从银行贷款并渐渐演变成高等院校大面积地、常年向银行贷款。据中国社会科学院发布的《2006年：中国社会形势分析与预测》显示，2005年以前，我国公办高校向银行贷款总额达1500亿-2000亿元，几乎所有的高校都有贷款。这样就出现了高校贷款后遗症，即不少高校经费有限，部分高校贷款规模大大超出经济承受能力，无力偿还贷款，随着国家调高银行利率，有的学校甚至连利息都还不起。再次，高等院校经费应当怎样使用，是否存在使用不当已经引起全社会广泛关注。一方面据3月9日《北京青年报》报道，教育部对其直属高校的基本办学条件分析报告显示，教室、图书馆、实验室等8项硬件指标，北京大学均未达标；另一方面，有的高等院校豪华办学、经费使用混乱的事例已有多家媒体报道。而更为让人忧虑的是，在国家教育投入量逐渐增长、每个为子女上大学的家庭支出负担加重的情况下，高等教育的质量却没有使社会、使付出代价的人们满意。还有，近几年高等院校中领导层的经济案件连续发生，据报道包括延安大学、天津大学、同济大学等多个高校领导因违规使用资金而落马；最近，湖北大学副校长也因经济犯罪被判刑13年。针对高等教育经费和财务管理方面出现的问题，去年，国家审计署把教育经费纳入审计范围；教育部在以往教育审计工作的基础上规定，从2007年开始，教育部部属高校领导离职前，必须将经济责任审计报告作为交接内容，必须说明重大经济决策和经济事项决定的程序和效果情况。但是，正如两会代表和有关专家分析的那样，根本解决问题还要靠相关体制的改革和完善。综合两会代表、专家学者和公众舆论对高等院校的经费和财务管理现状的分析，目前的当务之急主要有二：第一，关于高等院校从银行借贷的问题。对于借贷，政府须尽快出台措施，无论是颁布法规还是制定条例，当禁则禁不容含糊。第二，全面切实地改革高等院校的经费和财务管理体制。我国的高校大多为公办，经费来源的大部分是公共财政，既是公共财政，就理应与其它类别的公共财政一样要有财政预决算制度，由各级人大、政协的教育和财经等委员会审议相应行政地域内高等院校的财政预决算，并向当地人大、政协报告，同时经常性地接受人大代表、政协委员、公民的质询和舆论监督。在高等院校内，学校的财政预算更应当是公开的。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@fristlight.cn](mailto:leisun@fristlight.cn)

